

Románia felszabadulásának dicső évfordulója *)

Írta: GH. GHEORGHIU-DEJ

A román nép ma hatodik évfordulóját ünnepli: annak, hogy a Szovjetunió vitéz hadserege felszabadította hazánkat.

1944 augusztus 23-án a Szovjet Hadsereg elhozta szabadságunkat. Ez az esemény fordulópont volt a román nép egész történetében.

Augusztus 23. évfordulója minden évben alkalom arra, hogy összegezzük vívmányainkat és eredményeinket. Minél inkább közeledünk a egyszerű célhoz — a szocializmus felépítéséhez országunkban —, Románia dolgozói mind mélyebben növekvő hálával érzik át a Szovjetunió felszabadító hivatását.

Országunk felszabadításában, valamint a Szovjetunió gazdasági és kulturális segítségével az összes országok és népek függetlenségét és jogegyenlőségét védő szovjet külpolitika legnagyobb meggyőző erejű megnyilvánulását látjuk.

A múltban Románia mind gazdasági, mind kulturális téren Európa egyik legelmaradottabb országa volt. A multbeli burzsoá-földesuri kormányok népellenes politikájukkal elkönyvettyelték az ország vagyonát, fenntartották a dolgozók soraiban az irástudatlanságot, a kulturális elmaradottságot és az alacsony életszínvonalat.

A hűnös hitleri háború rombadöntötte az országot, munkanélküliséget okozott, s mindez teljességgel elviselhetetlenné tette a dolgozók amugyis szörnyű helyzetét.

Miután a Szovjet Hadsereg felszabadította Romániát, népi életében fordulat állott be. A munkásosztály és a dolgozó parasztság, élükön a Román Kommunista Párttal, ma pedig a Román Munkáspárttal, letörte a kizsákmányoló osztályok restaurációs kísérleteit, biztosította az ország függetlenségét és szuverenitását és létrehozta a Román Népköztársaságot.

A Román Népköztársaság mindaddig páratlanul álló gazdasági és kulturális fellendülés keretét éli. Az ipart szocialista alapokon szervezték meg. Ipari vállalatokat helyeztünk üzembe. Új iparágakat létesítettünk, mint a gép- és szerszámgyártást, gyorsították a gép- és traktorállományok száma, kulturális intézmények jönnek létre. Országunk óriási munkatelep lett.

Fiatal szocialista iparunk sikereinek eleven bizonyítéka a kormány nemrégiben közzétett közleménye az 1950-es állami terv második évnegyedének eredményeiről. Ha 100-al jelöljük az 1948-as termelési színvonalat, a fémipari és a fémfeldolgozó ipari termelés 1950 első felében 217,1 százalékot ért el az 1948-as megfelelő időszakához viszonyítva.

A petróleumkitermelés 1950-ben az 1948-as termelésnek csaknem másfélszeresére emelkedett.

Ezek a sikerek még szembeötlőbbek, ha a háborúelőtti színvonalal hasonlítjuk össze őket. 1950 második évnegyedében a széntermelés az 1938-as termelésnek több mint másfélszeresére, a vasétermelés több mint két és félszeresére, az ólomtermelés több mint kétszeresére, az acéltermelés csaknem kétszeresére emelkedett; magától értetődik, hogy a tökéletesség feltételei között semmiképpen sem lehetett volna elérni ilyen eredményeket.

Első öt éves tervünk — amelynek ellenőrzőszáma nemrégiben hagyta jóvá a Román Népköztársaság minisztertanácsa — új, egyszerű távlatokat nyit az ország előtt.

Az öt éves terv a petróleum, szén, vasérc és színesfémek kitermelésének és feldolgozásának

jelentős fejlődését, továbbá az ország energetikai bázisának hatalmas kibővítését, a kohászati ipar és a gépipar jelentős ki-fejlesztését, valamint új ipari központok létesítését irányozza elő.

Az előzetes adatok szerint a termelés általános színvonala az 1950-es évi színvonalnak több mint kétszeresére emelkedik, az ipari termelés pedig átlag évi 17 százalékkal emelkedik. A szén- és vasétermelés majdnem kétszeresére, a petróleumipari termelés, valamint a kohászati és vegyipari termelés valamivel több mint kétszeresére emelkedik.

Az ellenőrző számok a munkások és tisztviselők számának jelentős gyarapodását, valamint a munkatermelékenység és a munkabér állandó emelkedését irányozzák elő.

A mezőgazdaságban is nagy átalakulások mennek végbe. Falvainkon megalakultak az első kollektív gazdaságok. Ma már közel 1000 kollektív gazdaságunk van. A kollektív gazdaságok, noha számuk még nem nagy, már most is erősen befolyásolják a dolgozó parasztság tömegeit. A kollektív gazdaságok, amelyek a föld közös tulajdonán és a munka munkanapegységei szerint járadalmazásának szocialista elvén alapulnak, máris jelentős sikereket arattak a föld termelékenységének gyarapítása, valamint a falusi dolgozók életszínvonalának emelése terén. A kollektív gazdaság eszméjének növekvő befolyása alapján lehetségesnek tartjuk, hogy a következő öt év folyamán a szegény- és középparasztság jelentős része, a szigorú önkéntesség alapján kollektív gazdaságokba tömörüljön. Ennek a feladatnak a sikeres teljesítése érdekében biztosítanunk kell elegendő mezőgazdasági gép és főleg traktor gyártását.

Az öt éves terv nagyarányú erdőösztési, csatornázási és moesárlecsapolási munkákat irányoz elő nagy kiterjedésű földterületeken. Ez kétségtelenül fellendíti mezőgazdasági termelésünket.

A falu szocialista átalakítása számos agrotechnikai intézkedéssel együtt megszilárdítja országunk gazdasági erejét, fokozza az ipar ellátását a szükséges nyersanyagokkal, jelentősen megjavítja a városi lakosság ellátását és növeli a dolgozó parasztság jólétét.

A népi demokratikus kormány politikájának egyik központi feladata a város és a falu közötti árucserre helyes megszervezése. Lenin és Sztálin több ízben rávilágított arra, milyen fontossága van a város és a falu közti árucserének a proletariátus és a dolgozó parasztság s különösen a középparasztság közti szövetség megerősítése szempontjából.

A kormány gyakorlatilag alkalmazza ezeket az utmutatásokat fejlesztve az állami kereskedelmet, a hatalmasan fellendült fogyasztási szövetkezeti mozgalmat, és megerősíti a piac állami ellenőrzését. Az öt éves terv előírja, hogy az állami és szövetkezeti szocialista szektor kibővítését, úgyhogy ez a szektor az áruforgalomban túlsúlyba kerüljön.

Első öt éves tervünk folyamán jelentősen emelkedik majd a dolgozók anyagi színvonala. Az öt éves terv utolsó évében a dolgozók életszínvonala 80 százalékkal meghaladja majd az 1950-es színvonalat.

Jelentősen kibővül majd országunkban az iskolahálózat. Fontos intézkedéseket léptetünk életbe a tudomány és művészet fejlesztése érdekében. Felszámoljuk az irástudatlanságot, a múlt egyik legszomorúbb emlékü örökségét.

(Folytatása a 2-ik oldalon)

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. augusztus 30. szerda. ÁRA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 200. SZÁM

Hazánk békeharcosai megbélyegzik az amerikai agresszorok vadállati bombatámadásait

A RNK ALLANDÓ BEKEVEDELMI BIZOTTSÁGA ÖSSZEÁLLITOTTA A BEKEHARC-BIZOTTSÁGOK KONGRESSZUSÁNAK NAPIRENDJÉT

A Román Népköztársaság Állandó Békevédelmi Bizottsága tegnap délután plenáris ülést tartott.

A bizottság meghallgatta D. C. Dimitriunak, a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottsága Bürojának Pjágában meg-

tartott ülészakáról szóló beszámolóját és teljes egészében magáévá tette az ülészakon hozott határozatokat.

A bizottság ezután meghallgatta a Végrehajtó Bürojának a békeharcbizottságok kongresszusi előkészületeiről szóló jelentését,

majd elfogadta a szeptember 9 és 12 között Bukarestben megtartandó kongresszus napirendjét.

A bizottság a következő táviratot küldte I. A. Maliknak, az Egyesült Nemzetek Szervezete Biztonsági Tanácsa elnökének:

I. A. MALIK Ö EXCELLENCIAJANAK az Egyesült Nemzetek Szervezete Biztonsági Tanácsa elnökének

LAKE SUCCES

A Román Népköztársaság több mint tízmillió békehíve nevében teljes erőnkkel tiltakozunk az amerikai imperialisták koreai agressziója ellen, amely veszélyezteti a világbékét.

A RNK békehívei szigorúan elítélik az amerikai légi és tengeri haderők hitlerista módszerekkel végrehajtott bombatámadásait, amelyek áldozatot szednek a polgári lakosság soraiban.

A koreai kérdés rendezése érdekében követeljük a Biztonsági Tanácstól, intézkedjék, hogy azonnal szüntessék be az amerikai légi és tengeri haderők által végrehajtott terrorista bombázást, vonják ki az amerikai inváziós csapatokat Koreából, hogy ezáltal véget vessenek az amerikai koreai agressziójának. Korea népe pedig saját maga dönthessen sorsa felett.

A ROMÁN NÉPKÖZTARSASÁG ALLANDÓ BEKEVEDELMI BIZOTTSÁGA

Ugyanilyen szövegű táviratot küldtek Trygve Lienek, az Egyesült Nemzetek Szervezete főtitkárának is.

Új kollektív gazdaságok alakultak Kolozsvár megyében

APAHIDA. — (Kiküldött munkatársunktól.) Napról-napra újabb községek, falvak dolgozó fordulóinak a Román Munkáspárt Központi Vezetőségéhez és a kormányhoz azzal a kéréssel: engedélyezzék számukra, hogy kollektív gazdaságba tömörüljenek. A falvak dolgozói a meglévő kollektív gazdaságok fejlődését látva, meggyőződtek arról, hogy az évszázados nyomortól csakis a közös, kollektív munka menti meg őket.

Apahida, kolozsvármegyei községben augusztus 27-én 41 dolgozó földműves-család 200 hektár szántófölddel megalakította a „Vörös Csillag” elnevezésű kollektív gazdaságot.

— Ez lehetővé tette számunkra — mondotta az avatóünnep-

ségen Groza Samoila, az új kollektív gazdaság elnöke —, hogy boldog és bőséges életet építsünk magunknak, olyat, amilyenre régen vágytunk, amelyért harcoltunk.

A kollektív gazdaság elnöke az összes tagok nevében köszönetet mondott a Román Munkáspártnak, hogy megmutatta előtük a helyes utat.

A kollektív gazdaság tagjai fogadalmat tettek, hogy a legnagyobb lendülettel és szorgalommal látnak munkához. Az avatóünnepségen ott voltak a kolozsvári vasúti főműhelyek munkásságának megbízottai is, akik ígérték, hogy támogatást nyújtanak a kollektív gazdaság tagjainak.

Az avatóünnepséget kultur-

műsor majd este mozielőadás egészítette ki.

HIDALMASON 77 CSALÁD LÉPETT AZ ÚJ UTRA

Hidalmás községben 77 dolgozó földműves-család lépett a szovjet kolhozparasztkok kipróbált útjára. A kollektív gazdaságnak az „Új út” elnevezést adták. A kolozsvári „Unirea” fémáruházi dolgozó vállalták, hogy segítséget nyújtanak az új kollektív gazdaság tagjainak biztos jövőjük építésében.

Bonehidán 65 dolgozó földműves-család lépett az új utra. 330 hektár földön kezdtek új életet. Pata községben 47. Mezőszentpéteren 62. Solyómkő községben 37 dolgozó földműves-család alakított kollektív gazdaságot.

Jelentős mennyiségű áru érkezett a dolgozó földművesek részére a népi demokratikus országokból

A szovjet segítség nyomán nap mint nap fejlődő népi demokratikus országok között fokozódik az árucserre a dolgozók hasznára. A népi demokratikus országokkal kötött kereskedelmi egyezmények keretében mind több áru érkezik a népi demokratikus országokból hazánkba. Az országos

szövetkezeti központ egyedül a harmadik évnegyed eddig eltelt időszakában 6 millió méter pamutárut, 600.000 méter gyapjúszövetet, 30.000 tucat zsebkendőt, 100.000 méter selymet, 10 ezer pár teniszcipőt és más árut kapott Lengyelországból, Csehszlovákiából és Magyarországról.

A fentiekben kívül szeptember végéig 25.000 darab ing, 300.000 pár harisnya, 70.500 pár cipő és más áru érkezik.

Az érkezett árut a fogyasztási szövetkezetek szövetsége között osztották ki, amely a dolgozó parasztsághoz való juttatás végett a falusi szövetkezeteknek küldte.

Hírek a Szovjetunióból

A GORKIJ „MOLOTOV” GÉPKOCSI GYÁR MUNKAKÖZÖSSÉGE ÚJ MUNKAVÁLLALÁSOKKAL HARCOL A BÉKÉERT

A gorkiji „Molotov” gépkocsigyár minden műhelyében és osztályán újult lendülettel folyunk a szocialista versenyek. A béke védelmére rendezett sztahanovista műszakokba bekapcsolódott munkások mérnökök és technikusok, az egész nép szereteti házája megerősítéséhez járulnak hozzá. E hazafias megnyilatkozás sorába tartozik az is, hogy a harmadik negyedévre is meghosszabbították a sztahnovista műszakot.

A gyár osztályain és műhelyeiben megtartott gyűlések al-

kalmával a lelkes dolgozók újabb fogadalmakat tettek. Elhatározták, hogy a harmadik negyedév folyamán számos gépkocsit gyártanak terven felül, 4500 új észszerősítési javadlatot vezetnek be, tervelőirányzaton kívül, 10 milliós akkumulációt érnek el, 4000 munkást küldenek tanulókörökbe és szakiskolák tanfolyamaira szakmai ismereteik bővítésére és további 2500 négyzetméternyi lakterületet építenek be. (Agerpres)

HALTENYÉSZET A KOLHOZOKBAN

A Szovjetunió sok kolhozában virágzásnak indult a haltenyésztés. Számos helyen kor-

széri vizimadencéket építettek erre a célra és mesterségesen tenyészítik a legkülönbözőbb hal-fajtákat.

Igy a Krasznopol körzeti „Lenin” kolhozban több mint 50 hektár hepo-hupás, moesaras területet halastóvá alakítottak s az idein csupán a ponty-ikra eladásából 180.000 rubel jövedelme volt a kolhoznak. A Lebedinszk körzeti „Lenin” kolhoz ezévi termelési tervében 100.000 rubel bevételt irányoztak elő csupán halászatból. A mesterséges tavak nagy szolgálatot tesznek a baromfi-tenyésztésnek is. A Krasznopol körzeti „Március 8-éves terv” nevű kolhoz 75 hektáros medencéjében mintegy 2000 víziszárnyas is tenyészik.

* Megjelent a „Pravda” 1950. augusztus 23-i számában.

Malik elvtárs a Biztonsági Tanácsban leleplezte az angol és amerikai küldöttek hamisításait

NEW-YORK. — (Agerpres.) Augusztus 25-én a Biztonsági Tanács újra összeült és Malik szovjet kiküldött elnökletével folytatta a koreai kérdés tárgyalását. Malik elvtárs a Szovjetunió képviselőjében emelkedett szólásra.

Ujlag kifejtette, hogy a támadást az Egyesült Államok kezdte meg Koreában, még mielőtt az Egyesült Nemzetek Szervezete határozott és csak a támadás megindítása után csikarta ki a „határozatot”, hogy „törvényesítse” aljas támadását.

Malik elvtárs ezután rámutatott arra, hogy Jebb angol küldött augusztus 22-i beszédében durván meghamisította a Lenin és Sztálin műveiből vett idézeteket. Jebb ugyanolyan módszerrel élt az idézetek felhasználásában, mint elődei: MacNeil, Bevin és Shawcross, akik a szövegből csak bizonyos részeket szakítottak ki s így meghamisítva a mondánivaló igazi lényegét, kompromittálni akarták a Szovjetunió politikáját. Befejezésül Malik elvtárs még utalt arra a történelmi tényre, hogy nem a Szovjetunió volt az, amely annakidején megkísérelte katonai támadással tönkretenni Angliát és az Egyesült Államokat, hanem éppen megfordítva, Anglia és az Egyesült Államok támadtak rá az intervenció során az akkori fiatal Szovjetunióra és igyekeztek azt szétzúzni.

A tanácsülés folytatásaképpen Malik, mint elnök, beszámolt arról, hogy *ugyszólván szüntelenül*

futnak be a Biztonsági Tanács-hoz a tiltakozó levelek és táviratok, amelyek a koreai városoknak és falvaknak az amerikai légihaderő által történt embertelen bombázása azonnali beszüntetését követelik. Tiltakozott a Lengyel Köztársaság, a Csehszlovák Köztársaság, a Kínai Népköztársaság és a Mongol Népköztársaság. De tiltakoznak a legkülönbözőbb női és ifjusági szervezetek, tudósok, szakszervezetek stb. Eddig 3500 ilyen levél és távirat érkezett. Malik elvtárs különösképpen kiemelte a Szakszervezeti Világszövetség táviratát, amely 80 millió tagjának forró óhaját tolmácsolta, valamint a Demokratikus Ifjusági Világszövetség táviratát, amelyet 70 millió ifju nevében küldtek. Távirat érkezett a százmillió tömegeket képviselő Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságától is. *Malik elvtárs átmutatott arra, hogy ezek a levelek és táviratok beszédes bizonyítékai a népek békeakaratainak és annak a sürgető óhajának, hogy a koreai kérdést minél előbb békésen rendezzék.*

A Biztonsági Tanács ülésének során ezután Malik elvtárs ráért annak az okmányoknak az ismertetésére, amely az ülés megkezdésekor érkezett és amelyben a Kínai Népköztársaság kormánya a formozai támadással valója az Egyesült Államokat. Malik elvtárs kitért ugyanakkor az Egyesült Államok küldöttjének nyilatkozatára is amellyel ez igazolni igyekszik az Egyesült

Államok formozai agresszióját. A Biztonsági Tanács — jelentette ki Malik elvtárs —, minden bizonnyal tanulmányozni fogja ezeket az okmányokat és a következő üléseken megvitatásukra is sor kerül.

Ezután Gross, az Egyesült Államok küldötte szólalt fel és hivatkozott a Kínai Népköztársaság kormányától és az Egyesült Államok küldöttségétől a Biztonsági Tanácshoz érkezett, Formozára vonatkozó jegyzékekre. Kérte, hogy az augusztus 25-i jegyzőkönyvbe vegyék be az Egyesült Államok jegyzékének szövegét, amelyet Gross teljes egészében felolvasott.

Az amerikai okmány felolvasása után Malik elvtárs kérésére Zimcsenko helyettes főtájtár felolvasta Csü-En-Laj, a Kínai Népköztársaság külügyminiszterének táviratát. Malik elvtárs ezután kijelentette, hogy a Biztonsági Tanács tudomásul vette mindkét fél szempontjait, ezzel a módot sulyos nemzetközi konfliktussal kapcsolatban és egyben kérdést intézett a Biztonsági Tanácshoz, óhajtja-e, hogy az ülést ezzel bezárják, vagy pedig óhajtja legalább még egy felszólaló meghallgatását.

A Kuomintang-klíkk küldöttjének, Csian-Tih-Fu-nak rövid felszólalása után a Biztonsági Tanács ülését bezárták. Előzőleg megegyeztek abban, hogy augusztus 28-ra zárt ülést hívnak össze, amelyen a Biztonsági Tanács elmúlt évi tevékenységéről szóló beszámolót vitatják meg.

Sztálin elvtárhoz fordulnak a halálra ítélt görög demokraták hozzátartozói

MOSZKVA. (Agerpres.) A Tass jelenti: A halálra ítélt görög demokraták anyái, feleségei és gyermekei a következő levelet írték J. V. Sztálinhoz:

„Gyermeink nevében újból Önhöz, nagy barátunkhoz fordulunk ezer és ezer annyi szívből jövő fájdalommal és szenvedéssel teli szavakkal. Ugy fordulunk Önhöz, mint annak a nagy és hős népek képviselőjéhez, mely szenvedett és áldozatot hozott a népek szabadságáért, a demokráciáért és a békéért.

Mártír országunkban a halálra ítéltétek száma 2877-re emelkedik. Kormányunk nem veszi figyelembe a görög nép békeakarát és „könyörületességi” intézkedéseket javasol, melyek nem a borzalmas ítéletek megsemmisítését célozzák, hanem csak egyes perek felülvizsgálását. Ez azt jelenti, hogy gyermekeink egy darabig még átélnek a halálvárás agóniáját.

Gyermekeink nem gyilkosok, nem árulók, hanem nemzeti ellenállásuk hős harcosai. Becsületesek és nemesek ők és legyőzték a titkosrendőrséget, a makronizoszi táborokat és a katonai törvényszékeket. Egyszer sem reszkettek a halál előtt, hanem vasarólták meg életüket áruházzal és engedményekkel. Csak az Ön közbenjárásának köszönhető, hogy még életben vannak, enélkül már régen falhoz állították volna őket, mint ahogy másokkal tették. „Bűnük” az, hogy az igaz és becsületes harcban nem akarták megtagadni meggyőzésüket. Elképzelhetetlen kínzásokkal fizikailag tönkreteszik és vártömlőbe zárják őket. Az a veszély fenyegeti, hogy elpusztulnak a borzalmas körülmények között, melyekben fogvatartják őket. Önhöz fordulunk azzal a kéréssel, hogy járjon közbe megmentésükért.

Önhöz fordulunk ezzel a forró felhívással és kérjük a szabadság és béke nevében, járjon közbe, hogy a halálos ítéleteket megsemmisítsék. Oszoljon szét a halál árnyéka, amely a boldogtalan görög otthonok ezrei fölött lebeg!

Abban a reményben, hogy ismét segítségünkre siet, forró köszönetünket küldjük.”

A néphadsereg légiereje csapatösszevonásokat, katonai célpontokat és közlekedési vonalakat támad a mögöttes részeken

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága augusztus 26-án reggel közli:

A néphadsereg egységei valamennyi arcvonalszakaszon megtörték az amerikai csapatok és Li-Szih-Man bábcapatainak el-
lentámadási kísérletét és az ellenségnek emberben és hadianyagban súlyos veszteségeket okoztak.

A néphadsereg offenzíváját támogatva a partizánalakulatok Ulszán és Puszan térségében ki-
terjesztik tevékenységüket. Augusztus 21-én az Ulszán-Puszan közti vasútvonal térségében működő partizánkülömlmények ki-
sikkaltak egy hadianyaggal megrakott ellenséges szerelvényt.

A néphadsereg légiereje ellenséges csapatösszevonásokat, katonai célpontokat és közleke-

dési vonalakat támad a mögöttes részeken.

A néphadsereg főparancsnokságának augusztus 26-án este kiadott közleménye:

A néphadsereg egységei valamennyi arcvonalszakaszon kemény harcot vívnak az ellenséggel, amely kísérletet tesz arra, hogy ellentámadásba menjen át. Jiszon, Guni és Tapudon városok felszabadítása után a néphadsereg egységei folytatják támadó hadműveleteiket és egész sor helységet szabadítottak fel. Az amerikai csapatok és Li-Szih-Man bábcapatai megkísérelték az előnyomuló néphadsereg egységei előnyomulását megállítani.

Augusztus 26-án amerikai bombázó- és vadászgépek ismétellen barbár bombatámadást intéztek Phenjan, Vonszan, Szuvon és Nampho városok ellen. A támadás következtében a polgári lakosság köréből áldozatok vannak.

Románia felszabadulásának dicső évfordulója

(Folytatás az első oldalról)

Az ötéves terv tehát harci program a szocializmus alapjainak felépítésére országunkban, hazánk felvirágoztatásának és a dolgozók jólétének biztosítására.

A romániai szocialista nemzetgazdaság fejlesztésének feladataival szoros kapcsolatban vannak a népi demokratikus állam állandó erősítésére vonatkozó feladatok.

Országunkban a politikai és gazdasági átalakulások az osztályellenesség ádáz ellenállásának feltételei között mennek végbe. Az osztályelleneséget az amerikai és angol imperialisták támogatják, frányítják és pénzlik.

Olyan feltételek között, amikor még falvaink egy nagy-számu kizsákmányoló osztály van — a kulákság —, amikor a városban még megvannak a kizsájtított, de még felnemszámolt kizsákmányoló osztályok maradványai, amikor fennáll a támadó imperialista tábor, a proletárdiktatura államának feladatai, amint Sztálin elvtárs tanítja, szétverni az országban a megdöntött osztályokat és megvédeni az országot a külső támadás ellen.

A népi demokratikus állam hivatása biztosítani a kizsákmányoló osztályok végleges felszámolását felépíteni a szocializmust, megvédeni dolgozó népiünk vívmányait a külső, vagy belső ellenség támadásai ellen.

A szocializmus építésének megkezdésével kapcsolatban, a fentebb feladatokkal párhuzamosan új funkciókat betöltése hátrul államunkra, és pedig a gazdasági-szervezési és kulturális nevelőmunka funkciói. Ezek a funkciók csak a szocializmus győzelme után fejlődnek ki teljesen egészükben, de már most is egyre nagyobb szerepet játszanak országunk életében.

Mind ezek a népi demokratikus állam, az államszervek, az államapparátus és az állam legveszesebb erői állandó erősítését követelik meg.

Korintsem véletlen, hogy a Tito-fasiszták éppen akkor fej-

tenek ki fokozott propagandát „az állam elhalásának szükségessége” mellett, amikor a népi köztársaságok kommunista és munkáspártjainak és kormányainak rendkívül fontos feladata a népi demokratikus állam megerősítése. A titóista kémecsoport nemrégiben lezajlott bukaresti pere bobizonyította, hogy a Tito-banda már 1944-ben széleskörű kémhálózatot szervezett az imperialisták szolgálatában országunk demokratikus rendszere ellen. Sőt, mi több, a Tito-fasiszták a román Bánát anektálását készítették elő. A titóisták azért próbálják „az állam elhalásának szükségességét”, mert imperialista gazdáikkal egyetemben gyengíteni igyekeznek az állam szerepét a népi demokratikus országokban.

A népi demokratikus állam és tömegháza megerősítésének fontos szakasza, lesz a helyi néptanácsok közeli választása. Kétségtelen, hogy ezek a választások újabb győzelmet biztosítanak a népi demokrácia frontjának, amelynek alkotó eleme a Román Munkáspárt, országunk egyetlen politikai pártja, szövetségben a sokmillió dolgozó szármaló szervezetekkel, a szakszervezetekkel, az Ekéfronttal, a Magyar Népi Szövetséggel, az Ifjúságunk Szövetségével, a Romániai Demokrata Nők Szövetségével stb.

A rajonálás, az új közigazgatási szervezés, amelynek értelmében az országot tartományokra és rajonokra osztjuk, jelentősen hozzájárul majd az állam megerősítéséhez, s közelebb hozza a dolgozó tömegeket az államgépvezetéshez.

A Szovjetunió vezetése béke-tábor és az Egyesült Államok imperialistái vezette háború tábor közötti éles harc feltételei között országunk és a többi népi demokratikus ország politikai és gazdasági sikerének rendkívül nemzetközi jelentőségük van. Országunk dolgozói tudják ezt. Igen jól megértik, hogy minden egyes termelési siker, minden egyes megvalósítás országunk politikai és gazdasági megerősítésének terén, kon-

krét hozzájárulás a béke ügyéhez.

Sikernek könyveljük el azt, hogy országunk dolgozóinak túlnyomó többsége tudja, milyen megbonthatatlan kapcsolatot van a békeharc és az ipari és mezőgazdasági termelés terén kifejtett lankadatlan munka között. Népiünk több mint tízmillió aláírással válaszolt a stockholmi felhívásra, s ezeket az aláírásokat a kétkézi és értelmiségi dolgozók nap mint nap kivitt konkrét eredményei erősítik meg. A békeharc és a haza megerősítéséért és felvirágoztatásáért folytatott harc közötti szoros kapcsolat tudatát plasztikusan fejezi ki a petróleumiipari munkások jelszava: „Több petróleumot a hazáért, a békéért!” Ennek a jegyében folytatják a szocialista versenyt augusztus 23-a tiszteletére.

Népiünk történelme során elszenvedte a török elnyomást, az imperialista igát, a háború borzalma. Ezért népiünknek ki-mondhatatlanul drága a függetlenség és a béke.

Népiünk és a többi nép törhetetlen akarata, hogy megvédje a békét, a szervezett békefront egyre növekvő ereje, a Szovjetunió — a béke és a népek biztonsága hátyájának — gigantikus ereje meghusztítja az angol-amerikai imperialisták támadó terveit.

A Román Népköztársaság dolgozói nagy és nehéz feladatok előtt állanak. De bizton-sággal mondhatjuk, hogy sikerrel teljesítik majd ezeket a feladatokat a nép, a haza és a béke ügyének javára. Népiünk tudja, hogy eredményeinket nem érhetjük volna el a szovjet nép, a Bolsevik Párt, a szovjet kormány és Sztálin elvtárs személyes segítségével és támogatása nélkül.

Népiünk a nagy Szovjetunió sokoldalú és őnzellen segítségére, az összes népi demokratikus országokkal való baráti együttműködésre támaszkodik. Lenin és Sztálin halhatatlan tanításait követi a Román Munkáspárt vezetésevel határozottan és bizalommal halad a szocializmus útján.

Megkezdődött Berlinben a Demokratikus Német Köztársaság Nemzeti Frontjának kongresszusa

BERLIN. — (Agerpres.) Augusztus 25-én megnyílt Berlinben a Német Demokratikus Köztársaság Nemzeti Frontjának kongresszusa.

Berlin dolgozói résztvettek a kongresszus délutánján azon a felvonuláson, amely a Lustgarten piac terén a küldöttségeket üdvözölte. A jelszavakkal, zászlókkal felvonuló munkásság tántoríthatatlan békeakaratainak adott kifejezést. Egységiesen tüntetett a demokrácia, békeszerető Németország egységéért és nemzeti függetlenségéért és az ellen, hogy az angol-amerikai imperialisták leigázzák és háborús támaszponttá alakítsák Nyugat-Németországot.

A gyűlésen felszólaló Dr. Korrens, a Német Demokratikus Köztársaság Nemzeti Frontja Elnöki Tanácsának elnöke, rámutatott arra, hogy a jelenlegi nyugat-németországi politikai helyzet közvetlenül veszélyezteti a világ-béke ügyét.

A tüntető gyűlés után megnyitották a kongresszust, amelyen 3000 kiküldött vett részt. Ezeknek mintegy fele Nyugat-Németországból érkezett, ahol na-

gyobbreszt illegális gyűléseken választották meg őket.

Az elnökségbe Wilhelm Pieck, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke, Otto Grotewohl miniszterelnököt, a Nemzeti Tanács tagjait, Nyugat-Németország egyes kiküldötseit és a Német Demokratikus Köztársaság élmunkásait választották be.

Otto Grotewohl beszédében kijelentette, hogy a német nép megakadályozza Nyugat-Németország leigázását. Minden német hazafi elsőrendű kötelessége elhárítani a háborús veszecelemet. A Német Demokratikus Köztársaság dolgozóinak célja, hogy egész Németország békés és boldog jövőjét megalapítsa. Ugyancsak a célt követi a Német Demokratikus Köztársaság nemrég ki-dolgozott ötéves terve is.

Otto Grotewohl beszéde után a Nemzeti Front egyhangú határozatban tiltakozott a náci háborús bűnösök szabadlábra helyezése ellen Nyugat-Németországból.

Felszólalt még Berlin polgármestere, Friedrich Ebert, valamint számos kiküldött.

A kongresszus folytatja munkálatait.

Az élenjárók közül

A paniti állami gazdaság dolgozói kézzelfogható eredményekkel bizonyítják a szocialista mezőgazdaság felsőbbrendűségét

A Meszesen túl, ahol dombokká szelidülnek a magas hegyek, jól megművelt, nagykiterjedésű szántóföldek terülnek el. A sok-száz hektárt kitevő tagokat nadrágszíjhoz hasonló, silányan termő parcellák övezik. A jótérő nagy föld a paniti állami gazdaság birtoka — a keskeny földcsávok egyéni gazdálkodást folytató földművesek termői.

Nagy, szembetűnő a kettő közötti különbség. Az állami gazdaság dolgozói munkájukon keresztül bebizonyították a környező falvak dolgozóitól a nagyüzemi gépesített szocialista mezőgazdaság felsőbbrendűségét. A gazdaság kapui minden jószándékkal közeledő ember előtt nyitva állanak. A közelből, s távolabbi falvakból is sokan jönnek el a szegény- és középparasztok közül. S valahányszor látogatást tesznek itt, mindig tanulnak. (Szakmai dolgokat is, de elsősorban azt, hogy jó eredményeket csak a nagyüzemi szocialista mezőgazdaság biztosít.)

Az állami gazdaság szántóinak tengeréből fehér szigetként emelkednek ki az épületek. A kapu tárva, lépünk be.

1951-RE DOLGOZNAK

Mindjárt a bejáratnál szemben négy cséplőgép és lokomobilok állanak a szabad ég alatt. A felületes szemlélő úgy véli, hogy lelkiismeretlenség kint tartani a gépeket, kitéve azokat az időjárás rongáló hatásának. De az érdeklődő megkapja a választ. A gépeket most hozták be a szériáról, s a traktoristák, kovácsok és asztalosok dolgoznak rajtuk. Az 1951 évi munkaterv egyrészt teljesítik. Teljesen megjavított állapotban teszik szímba a gépeket. *Satáln elvtárs születésnapja, december 21. tiszteletére vállalták, hogy elvégzik azt a munkát, amihez csak a jövő év januárjában kellene hozzáfogniok.*

UJ MUNKÁSLAKÁSOK

Az öntudatos építés láza hatja át a gazdaság minden dolgozóját. Nem voltak munkáslakások. Felszabadulásunk évfordulóját azzal ünnepelték, hogy egészséges hálótermeket építettek. Pénzalap nem volt az építkezésre, de az öntudat sokmindent pótol. Szinte semmiből, helyi erőforrásaikkal felhasználásával teljesítették a munkát. *Még fürdőt is építettek a munkáslakások mellé, korszerűt, szovjet mintára.*

A hálókat be is rendezték. Ragyogó tisztaságú fehér párnák, lepedők és remek pokrócok fedik az egymás mellett sorakozó csinos faágyakat.

Uj kovács- és asztalosműhelyt is építettek. S persze, hogy építettek, amikor a gazdaságnak olyan dolgozói vannak, mint *Gaba Nicolae* fiatal kovács, aki vállalta, hogy ócska alkatrészekből egy vadonatúj szekeret csinál, önkéntes munkával. Munkavállalását telteljesítette. Látta, hogy a hordáshoz több szeker szükséges. *Egy helyett két szekeret csinált.*

FEJLETT ÁLLATTENYÉSZTÉS

Sokszáz hektáron gazdálkodnak itt a fejlett az állattenyésztés. Az istállóban válogatott szimentáli fajtehencsorakoznak. Különböző vidékekről, magántenyésztőktől összevásárolt állatok, amelyeket már megjavítottak a gazdaságban, tudományos módszerekkel növelték tejhozamukat. A tehének között sok új állat van, amelyek egyelőre kevés tejet adnak. Ezek rontják az állagos tejhozamot. *Mégis, 11 liter az egyedenkénti állag.*

Kiváló eredményeket érnek el a gazdaság dolgozói a növendékállatok nevelése terén. A vemhes

állatok tudományos, a szovjet állattenyésztés tapasztalatait követő módszerek alkalmazásával 42 kilós átlagellési súlyt mutatnak fel. A jó, korszerű gondozás eredménye a borjak növekedési átlaga is. *Kilenc liter tejből egy kiló súlygyarapodást értek el a borjúknál.*

A gazdaság állattenyésztésének fontos ága a juhtenyésztés. Közel négyezer darab fajtisza merinói juhot tenyésztettek. A juhok számának 30 százaléka friss, idei szaporulat s nagymértékben hozzájárul a juhállomány feljavításához, nemesítéséhez országunkban.

A SERTÉSHIZLALDA TÖRTÉNETE

Néhány hónappal ezelőtt miniszteri rendelet érkezett a gazdaságba, mely sertéshizlalda létesítését irányozta elő. A rendelkezés július elsejét jelölte meg a hizlalda működése megkezdésének időpontját. Az a régi tisztviselő szellem azonban, amely még sok hivatalban meglapul, késleltette az építkezéshez szükséges pénz kiutalását. Ott volt azonban a dolgozók életszínvonalának növelését jelentő rendelet. A gazdaság vezetősége nem késlekedett. Tudta, hogy a pénznek mindenképpen meg kell érkeznie. *A vezetőség a pártszervezethez fordult segítségért. Megbeszéltek a munkásokkal is a dolgot. Másnap már dolgoztak a kőművesek az új, korszerű olak felépítésén. Mi-*

re a pénz megérkezett, már nemcsak az épületek állottak, de hizlálásra fogták az újonnan beszerzett 200 darab sertést is.

A szántóföldeken, a nagykiterjedésű szőlőkben, a bőséges termést adó veteményesben a magángazdálkodást folytató dolgozó földművesek eredményeit messze felülmúló sikereket érnek el a paniti állami gazdaságban. Még szövetkezetben is létesítettek a gazdaságban, hogy a munkások minél jobb ellátását biztosítsák.

APRÓ KIKÜSZÖBÖLHETŐ HIBÁK

Csak az nem hibázik, aki nem dolgozik. A paniti állami gazdaságban komoly munka folyik, de hibák is előfordulnak. Szakmai vonalon és más téren is. Gyenge a gazdaság paradicsomtermése. Nem kellett volna paradicsomtermesztést előirányozni, mert sem a talaj, sem az időjárás nem megfelelő ezen a vidéken. Nincsen meg a szükséges öntözési lehetőség. Másik hiba, hogy mincse a gazdaságban normakiszámító. Ezt a munkát a csoportvezetők végzik, sokszor felületesen. A munkások zöme pedig nem ismeri a normákat — ez is hiba.

Mindezeket könnyűszerrel felszámolhatják a gazdaság dolgozói. Minden igyekezetük arra irányul, hogy ezt meg is tegyék. A legjobbak közé kívánunk tartozni. Közéjük is tartoznak.

sz. gy.

A „Vladimir Iljics“ kolhoz terménynövelési módszere

Takarmánytermesztés, valamint szerves és műtrágyák alkalmazása nélkül nem lehet nagy terméseket elérni. Ezért a „Vladimir Iljics“ kolhoz szántóföldjének körülbelül egynegyedén lóherét és réti komócsint termeszt és évente nagymennyiségű szerves és műtrágyával javítja a talajt. A kolhoz tagjai tudják, hogy minden tonna istállótrágya, hatóképessége idején, hektáronként legalább egy mázsával

EMELI A GABONAFÉLEK TERMÉSHOZAMÁT

és hogy egy hektár lóherc 40 tonna istállótrágyának megfelelő értékű tápanyagmennyiséget ad át a talajnak, hogy a szerves és műtrágyák termékenyítő hatása növekszik, ha ezeket egyszerre dolgozzák be a talajba; hogy a trágya hatása annál nagyobb, ha a vetéscorgóba inktatott táblákon egyéb fejlett agrotechnikai eljárásokkal együtt alkalmazzák.

1946-ban a kolhoz 1100 tonna istállótrágyát és 2800 tonna tőzeget terített szét a földeken.

Önkéntes munkával két új hidat építettek Páncélcsehen

PANCELCESEH. — (Levelezőnk től.) Páncélcseh kolozsmegyei község dolgozó földművesei a Román Munkáspárt helyi alapszervezetének irányításával önkéntes munkát végeztek. Augusztus 23. tiszteletére két új hidat építettek. A munkában résztvettek a Magyar Népi Szövetség szervezetének tagjai is.

Augusztus 23. tiszteletére befejezték a cséplést is. A cséplőmunkások versenyt szerveztek egymás között, a verseny előrelendítette a munkát és biztosította a sikert. Falak Klára

MARADÉKTALANUL TELJESÍTETTÉK A BESZŐR-GÁLTATÁS KÖZEPLAK DOLGOZÓI

KÖZEPLAK. — (Levelezőnk től.) Középlak kolozsmegyei köz-

összesen 3900 tonna szerves trágyát hordtak ki, amiből a vetéscorgó minden hektárjára átlag 22 tonna jut. Ezenkívül még 148.6 tonna

MÜTRÁGYÁT

is kiszórtak, ami hektáronként újabb 0.82 tonnát jelent. Felhasználtak még 3 tonna fahamut is. Így a talaj egy évben is jelentékeny mennyiségű trágyát kapott: szerves trágyából a rendes mennyiségnek hozzávetőlegesen a felét, műtrágyából pedig az egészét. Minden évben körülbelül ugyanezt a trágyamennyiséget dolgozzák be a talajba. Ez az évelő takarmánynövények termelésével együtt javítja a talaj minőségét és növeli termőképességét.

A különböző növényeket gazdasági jelentőségüknek és a vetéscorgóban elfoglalt helyzetüknek megfelelően trágyázzák. A legtöbb trágya a burgonya alá kerül, hogy így a burgonya és azután a következő gabona tápanyagszükségletét is fedezze.

A békekongresszus tiszteletére

KOLOZSVAR. — Egy nappal a minisztertanácsi rendelet közzététele után történt. Mialatt a „Romania Muncitoare“ kendőgyár bejáratánál még szaporán gyülekeztek a munkások, a szélezőosztályon már élénk vita folyt. Még nem volt hat óra.

— Olvastatok, 20 százalékkal csökkent a szabadforgalmu textilcikkek ára — mondta örömmel Mészáros Irén. — Már rég gondoltam erre. Tudtam, hogy az a sok normaemelés, amit az aradi, szebeni, brassói, sepsiszentgyörgyi, bukaresti, kolozsvári textilgyári dolgozók kértek, a száz és kétszáz százalékos teremtelteljesítések, hatalmas anyagmegtakarítások rövidesen a textilárak leállításához vezetnek. Nem tévedtem.

Ketten is félbeszakították, míg végre elmondhatta, amit tulajdonképpen akart. Azt, hogy az aznapi szakszervezeti csoportülésen szeretné, ha az eddigi vállalásaiakon túlmenően ők is kérnék normájuk felemelését. Már néhány napja készültek erre, csak még azt nem döntötték el, hogy hány százalékkal: tizzel, tizenöt, vagy huszsal.

— Harminccal! — mondta ki elsőnek Mészáros Irén. — Ha a többi üzemekben ötven-hatvan és még százszázalékos is vállalnak azért, hogy olcsóbb legyen az áru és többet tudjunk vásárolni, vajjon mi nem tehetjük meg? Ők megteszik értünk s mi ne tegyük meg értük?

— Harmincat... harmincat... harmincat... — egyezett bele Hejly Józsefné, Szász Anna, Piroška Mária, Györkös Erzsébet és Baumann Mária. Mert ennyien dolgoznak ebben a teremben, a szélezőosztályon.

Vállalásukat megbeszéltek a munkavezetővel is. Ellenőrizték, hogy nincs-e valami technikai akadály a 30 százalékos normaemelésnek.

Műtán úgy a munkavezető, mint az üzembizottság titkára lehetségesnek és helyesnek látták elhatározásukat, gyorsan hozzáfogtak, hogy behozzák a néhány percnyi lemaradást, amit a megbeszéléssel elvesztettek.

A szélezőosztály hatalmas, egyszécses emeleti munkaterem. A nyárvégi napfény ünnepi hangulatot varázsolt közéjük. A tágasan elhelyezett munkaasztalok mellett vidám arccal, buzgó szor-

galommal dolgoztak az új normadöntők.

Másodpercek alatt kerültek le az asztalról a frissen festett, gyönyörű színekben tarkálló, magyar és román motívumú, szebb-nél-szebb törölkösmintájú, nemzeti viseletű táncsoportosokat ábrázoló fejkendő. A szovjet és román gyártmányú festékek szín-pompája a kendőkön, vonzóbbá s még hangsúlyozottabbá teszik a különböző népek sajátos egyéniségét, jellegzetességét.

Mészáros Irén munkatársával már a százötvenedik darabnál tartott, amikor észhezkapott, hogy alig néhány perc s már ott áll a többiek előtt, amint bemondja munkavállalását. Már is kereste rá a szavakat.

Amint lefújtak, a szokottnál is gyorsabban szedelőzködtek. Le siettek a szépen feldisznított kultúrterembe.

Izgatottan hallgatta végig Mészáros Irén a megnyitóbeszédet. A politikai beszámolóban a koreai nép hőiesen kitartó felszabadító harcáról, a békétábor legyőzhetetlen erejéről, — a francia, angol, olasz munkások sztrájkjáról, azután a nálunk folyó építéstről beszéltek.

— De ezek az eredmények még csak kezdeti sikerek. Harcunkat tovább kell folytatnunk. Különösen most, felszabadulásunk hatodik évfordulója és az országos békekongresszus előtti rekordnapokon kell megmutatnunk, hogy mit tudunk — fejezte be beszámolóját az előadó.

Elsőnek jelentkezett Mészáros Irén. Határozott hangon jelentette be vállalását:

— A magam s osztályom nevében kérem szeptember 1-től a norma 30 százalékos felemelését a békekongresszus tiszteletére.

Mindenki tapsolt. S rögtön utána még három normaemelés következett: a filmnyomóda és a festőde 15, a spulnizó-osztály 10 százalékos normaemelésért. Majd egymásután következtek a végetnemáró, értékesebbnek értekesebb munkavállalások.

A kolozsvári „Romania Muncitoare“ kendőgyár normadöntője azóta még fokozottabb lendülettel dolgoznak — a harcok békeépítés jegyében, a dolgozók jólétének fokozásáért, további ár-csökkentésekért —, hogy teljesíthessék vállalásaikat a békekongresszus tiszteletére.

(fj)

Telteljesítéssel köszöntötték felszabadulásunk napját

BESZTERCE. — A békeharc jegyében ünnepelték meg felszabadulásunk hatodik évfordulóját a besztercei „Incaltamintea“ cipészek termelőszövetkezetének dolgozói. Szép teljesítményekkel köszöntötték e napot. A szocialista munkaversenyek során vállalt anyagmegtakarítást hiánytalanul teljesítették. Egyetlen munkás, Ludusan Iuon, önkéntes munkával 22.000 lejt takarított meg. Ugyanakkor a felsőrészkesztő osztály feldolgozva minden hulladékot, 7000 lejes anyagmegtakarítást ért el. Kétszer lejt takarított meg továbbá Lőrincz Árpád, Morutan Iuon és Lesan Petrica csoportja, akik egyben 2.5—4 százalékkal megjavították munkájuk minőségét augusztus 23. tiszteletére. Ezenkívül a besztercei termelőszövetkezetben még hat dolgozó ért el lényeges anyagmegtakarítást a tervelőirányzat telteljesítésén felül.

TULTELJESÍTETT MUNKA VÁLLALÁSSAL

ARANYOSGYÉRES. — Az aranyosgyéresi „Sodronypár“ dolgozói a kiszélesített szocialista munkaversenyek lendületével 9 százalékkal szárnyaltak túl augusztus 1—18 között a nagy ünnepnap tiszteletére tett feladatvállalásukat. A csoportok közül kiűnt a II. cs. IMSz brigád 165 és az I. cs. Ifjúmunkás brigád 129 százalékos átlagos normatúlszárnyalással. Parjol Simion csoportja 70.9 százalékkal termelt többet az előirányzatnál.

Augusztus 19-én ünnepi gyűlésen jutalomban részesítettek 320, a termelésben élenjáró munkást, technikust, mérnököt s tisztviselőt. Ettől a naptól kezdve még fokozottabb lelkesedéssel fogtak hozzá a munkához és ennek tulajdonítható, hogy 23 ig lényegesen túlszárnyaltak vállalásukat.

Ujvári Jolán

Megjavult Kolozsvár tűzifa-ellátása

KOLOZSVÁR. — Az utóbbi időben a város dolgozóinak nagy gondot okozott a tűzifaellátás. A faellátás megszervezésére illetékes hivatal, a Comlemn, eleinte nem oldotta meg maradéktalanul a kérdést. Ennek okát elsősorban ott kell keresni, hogy a burzsoá rendszerben az erdők nagyrészt letarolták s nem gondoskodtak újabb területek erdősítéséről. Az újra-fásítási, erdővédelmi intézkedések átmeneti javulást okoztak. Kolozsváron az elmúlt ősszel a tűzifaellátásban nehézségeket okozott az is, hogy a „Comlemn” bürokratikusán dolgozott, nem tudta kellőképpen megszervezni a faelosztást. Megtörtént az, hogy a dolgozóknak napokon keresztül sorban kellett állniok a befizetésnél, majd külön a fa kiváltásánál. Pedig az állami terv keretén belül jóval több fa érkezett Kolozsvárra, mint 1948-ban. A „Comlemn” munkáját akadályozta az is, hogy kevés alkalmazottal dolgozott s így nem tudta rendszeresen végezni az épületanyag, fűreszáru és a tűzifaelosztást.

A városi ideiglenes bizottság látva a hiányosságokat, a tűzifaelosztással egy különálló szervet, a „Combustibil”-t bízta meg. A fennálló hiányosságokat kezdetben a „Combustibil” sem tudta kiküszöbölni. Elsősorban azért, mert az IPEIL később adta át a szükséges mennyiségű fát, másodsorban mert kevés volt a fuvaros. Így igen sok esetben a szállítást annyiba került mint a fa ára.

Ebben az évben már sokkal

jobbán megszervezte a „Combustibil” a munkát. Nagyon helyesen, elsősorban felszámolta a bürokráciát. Ahelyett, hogy Kolozsvár összes dolgozója a központi irodában fizetnék be a fa árát, amiért napokig sorban kellett állani — ma már az elosztótelepek percek alatt átveszik a pénzt s kiadják a fát. A jól megszervezett munka következtében augusztus hónapban 11 nap alatt az első félévi famennyiségnek 80 százalékát szétosztották a dolgozók között. S jelenleg annyi készlet van, hogy december 30-ig kiosztják az egész évi tűzifa 75 százalékát.

A „Combustibil” dolgozóinak azonban nem szabad meglegedniük ezzel az eredménnyel. A tél beállta előtt arra kell törekedniük, hogy az egész évi szükséglet raktározva legyen. Ezt úgy tudja megvalósítani a „Combustibil”, ha az IPEIL-lel s az erdészeti hivattal együttműködést valósít meg s megszervezi a szállítást. A mostani időszak — a tarlóhántás és őszi vetés között — kedvező arra, hogy minél több fuvarost tudjanak beállítani. A száraz idő következtében az utak is megfelelőek arra, hogy az erdőkől minél több fát lehessen szállítani a városba.

Tanügyi közlemények

A FŐISKOLÁKRA JELENTKEZŐK FIGYELMÉBE.

A Bolyai Tudományegyetem keretében két éves Pedagógiai Főiskola nyílik, amely a Matematika-Fizika szakon tanári képesítést ad az V.—VI.—VII. osztály számára. A Főiskola végzettjei azonnal elhelyezkedhetnek és egyben lehetőséget kapnak arra, hogy tanulmányaikat tovább folytassák és a teljes egyetemi képzést megszerezzék. Tekintettel a főiskola rendkívüli fontosságára, a Közoktatásügyi Minisztérium a hallgatók 80 százalékának ösztöndíjat biztosít. A Pedagógiai Főiskolára a Bolyai Tudományegyetem Matematika-Fizika Karának titkárságán lehet jelentkezni. (Kolozsvár, Arany János-utca 11), ahol részletes felvilágosítás is kapható.

A GAZDASÁG-KÖZIGAZGATÁSI LEÁNYISKOLA magyar tagozata értesíti a tanulókat, hogy a beiratkozások szeptember 1 és 8 között lesznek. Nyomtatványokat az iskola titkári hivatalában lehet kapni. Szükséges iratok: születési anyakönyvi kivonat, állampolgársági bizonyítvány, ujraváltási bizonyítvány és vagyoni bizonyítvány attól az intézménytől, ahol a tanuló eltartója dolgozik. — Akiknek fizetésükön kívül egyéb jövedelmük is van, vagy 1948 évig volt, olyan bizonyítványt kötelesek bemutatni, amiből kitűnik, hogy abban az évben és a f. évben mennyi adójuk van kiveve.

SPORT

Félmillió román sportoló tiltakozik a koreai terrorbombázások ellen

BUKAREST. — A minisztertanács mellett működő Testnevelési és Sportbizottság levelet intézett az ENSZ Biztonsági Tanácsához és ebben 500 ezer román sportoló nevében tiltakozik az amerikai imperialisták koreai ortvadására ellen. A levél szövege a következő:

„Érőteljesen megbélyegezzük az amerikai légierő vadállati bombatámadásait, amely több tízezernyi gyermek asszony, öreg és beteg életét oltja ki. Követeljük a Biztonsági Tanácstól, hogy vessen véget az

amerikai repülők barbár bombatámadásainak és szüntesse meg az amerikai imperialisták koreai agresszióját. Vonják vissza a Koreában lévő összes szárazföldi, légi és teengerészeti csapatokat, biztosítsák a koreai nép szabadságát, hogy saját maga határozhasson sorsa felett. A RNK Testnevelési és Sportbizottsága nevében Gheorghe Vidrascu elnök.”

A ma délutáni Metalul-Gyapjuipar (Temesvár) mérkőzésen dől el az országos vízilabdabajnokság

KOLOZSVÁR. — Az országos uszó és vízilabda bajnokságok küzdelmei kedden befejezést nyernek. A legtöbb versenyszámban kedden délután fél 4 órakor tartják meg a döntőszámokat a „Victor Babes” egyetemi stadionban. A legnagyobb küzdelem a 100 m. férfi gyors, 200 m. női gyors, 200 m. férfi mell, 100 m. ifjúsági mell, 4x100 m. ifjúsági gyorsváltó.

Nagyváradon rendezik meg a RNK - Lengyel Köztársaság női és férfi kosárlabdamerkőzést

NAGYVÁRAD. — Az országos női kosárlabda keret 18 tagja már napok óta megkezdte előkészületeit a szeptember 3-i RNK-Lengyel Köztársaság mérkőzésre. Ezen a napon a legjobb román női és férfi kosárlabdaválogatott a muzeumkerti kosárlabdapályán a Lengyel Köztársaság válogatottjával mérí össze erejét. Ezzel a két mérkőzéssel vasárnap este 8 órai kezdettel rendezik meg. A nagy érdeklődésre való tekintettel a muzeumkerti kosárlabdapályán több ezer ember befogadására alkalmas lelátót építettek.

A román női és férfi kosárlabdaválogatott a nagyváradi edzőtáborban készült fel erre a mérkőzésre, amelyen a legjobb kosárlabdázó, nagyváradi, marosvásárhelyi, temesvári és bukaresti játékosok vesznek részt.

A VÖRÖS LOBOGÓ DERMATA

labdarúgó csapata augusztus 30-ára, szerdára hirdetett barátságos mérkőzést a Lokomotiva ellen a „Herbák János”-művek pályáján rendezni. A mérkőzés teljes bevételét a békeharcbizottságok országos kongresszusának javára fordítják.

MOZI

URÁNIA MOZGO: A „Sas” előnése. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
 „VÖRÖS CSILLAG” MOZGO: A „Sas” előnése. Előadások: 4, 6, 8 órakor.
 MUNKÁS MOZGO: Cigányok. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
 „UJ IDOK” MOZGO: 27 sz. Román híradó — 20. sz. Szovjet híradó. — A hegyes Krim. — November Suhumban. — Átalakított föld. — Hegyek a tenger fölött.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO: A papa vakációzik. Előadások: fél 6, fél 8, fél 10 órakor.
 NEPMOZGO (POPULAR): A papa vakációzik. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
 PATRIA KERTMOZGO: A papa vakációzik. Előadások: este fél 9 órakor.
 CAPITOL: Augusztus 31-ig nyári szünet.

Allami Magyar Színházban augusztus 29-én, kedden este fél 9 órakor

KÖZKIVANATRA megismétlik a „CONCERT DE ESTRADA”

nyári vendégjátékát. Az „AGES” Színházi Vezetőgynökség rendkívüli Opera-, ária-, balett-estet rendez.

Fellépnek: Lya Hubic szoprán, Dinu Badescu tenor, C. Ursulescu bariton, a kolozsvári Román Opera énekművészei, Jana Popovici, Nuti Gherman, V. Marcu, P. Corpade, a kolozsvári Román Opera szolótáncosai, Jónás Aladár, a kolozsvári Román Opera zenekarának tagja önálló hegedűhangversenyt ad.

Műsoron: szovjet, román, magyar nép- és műdalok. Részletek G. Bizet: Carmen, Leoncavallo: Bajazzók, G. Puccini: Tosca, G. Verdi: Traviata című operáiból.

G. Verdi Trubadur-jából a tercettet Lya Hubic, D. Badescu és C. Ursulescu éneklék.

Operett-részletek a „Marica grófnő”, „Mosoly országa” és „A víz özege” című operettekben.

Balett: Részletek: Boris Asafiev: „Bahcsiszárjai szökőkút”, Trubadur és Faust című operákból.

Szovjet, román és magyar táncok. Hegedű-hangverseny: Csajkovszkij, Vecsey, Glasunov és Monti műveiből.

Zongoránál: dr. Teban Sándor. Konferál: Sarlai Imre, az Allami Magyar Színház művésze és Puiu Sava, a Nemzeti Színház művésze.

Jegyek elővételben AGES-nél, Szabadság-tér, 6 szám.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Gyenge északnyugati-északi szél, kevés felhő. Száraz idő, a nap folyamán nyugatról növekvő felhőzet, többfelé záporosodó zivatar. A hőmérséklet 2-3 fokkal csökken. Általában egész Erdélyben változékonyabb idő. Kolozsváron vasárnap a hőmérséklet maximum 33.6 fok volt.

* HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, nagyapa, testvér és rokon: Nagy Péter mérészor augusztus hó 27-én elhunyt. Temetése augusztus 29-én, kedden délután 5 órakor lesz a házsongárdi temető nagykápolnájából. A gyászoló család.

APRÓHIRDETÉS

EBÉDLÖBERENDEZÉS, konyhabutor, szőnyegek, 4+2 holland Philips rádió, gázkályha tartállyal, előszobafal, csillárok eladó. Molotov-utca 28, I. emelet, hátul az udvarban. — PIANINÓ, 12 személyes ezüst evészőköz, szekrények, sodronyos vasgép, asztalok, székek, falí óra, vitrin, porcelánok, álló tükrök, képek, ruhaneműk, sok minden eladó. Március 6-utca 2, II. emelet, ajtó 9. — VESZÜNK jókárban lévő férfi varrógépeket. Ajánlatokat a „Drumul Nou” Szövetkezeti Szabadság-tér 18 számú üzlethelyiségébe kérünk. — KOMBINÁLT SZOBABUTOR sürgősen eladó. Felvilágosítást adnak Apáczai Cseri János-utca 31 alatt. — KIS IRÓASZTAL eladó. Malinovszki-tér 13. hátsó lépcső, háznagyhi hivatal. — CENTRIFUGÁT VESZÜNK, 130 literes gőzkazán eladó. Rusu Ioan, Stelutei-Csillag-utca 5. Telefon: 10-80. — EGY HOLD gyümölcsös sürgősen eladó. Ertekezni: Lázár-utca 15. — NAGYON JÓKÁRBAN lévő főzőkemence eladó. Lóká-utca 25. földszint, ajtó 3. — LAKÁCSERÉRE: egyszerű, alkóvos lakást komforttal adok. Kersek cserébe kétszobás komfortost. Jellege: „Szép otthon.” — SZALON-GARNITURA, márkás festmények, könyvek, kották eladók. Május 1-utca 4, II. emelet, ajtó 6, este 8 óra után. — ELCSERÉLNEM 2 szobás komfortos Wilson-utcai lakószobát hasonló, lehetőleg belvárosi, kertés lakással. Cimeket „Kert” jellegre a kiadóba. — ELCSERÉLNEM Vörös Hadsereg-utca 36 alatti egy nagy szobát, bárhol, Jakab-né. — BUTOROZOTT SZOBAK keres fiatal házaspár. Botos-csiga, Molotov-utca 7. — SZEKRENY, jég szekrény, szőnyegek, dísz tárgyak eladók. Mertekintézők naponta 3-6-ig, Tordai-utca 30, II. emelet, ajtó 9. — ELADÓK olcsón zongora, kották, kombinált szekrény, sodronyos rézgy. Szász, Mócsok-utca 5. délután 3-6-ig. — HÁZVEZETŐNÖT jól főzőt keres iroda, Wilson-utca 9, este 7-8-ig. — CSONAKOS SINGER varrógép eladó. Köztársaság (volt Majális)-utca 38. — BÉRKOCSIHOZ társat keresek. Benedek, Csértörő-utca 59.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE Urmátoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declarã nule de drept in mãinele oricui s'ar afla:

CIUMAGEANU Dumitru com. Negoiesti, jud. Dolj, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 152-1947, eliberat de Primaria comunei Negoiesti. Diploma de bacalaureat Nr. 159-1947, eliberat de Colegiul Popular „Nicolae Balcescu” Craiova.

LOSONCZY Ileana Cluj, Strada Kogalniceanu Nr. 6, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. Hu 005350-1949, eliberat de Militia Cluj. Carnet sindical Nr. 624-1945, eliberat Sindicatul Portarilor Cluj, cartela de alimente tip. C. Nr. 804.569, Losonczy Gheorghe cartela de alimente tip. C. Nr. 817.077, Losonczy Viorica cartela de alimente tip. C. Nr. 818.432, tichete pentru paine Nr. 1085, 1087, 1088; eliberat de Brutarie Nr. 5 Cluj, Str. Jókai Nr. 9.

BODEA JOSIF Cluj, Str. Zorilor Nr. 13, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 27.431-1948, eliberat de politia Cluj. Dovada de viza militara, eliberat de Cercul de Recrutare Cluj.

PUBLICATIA DE VANZARE. Nr. 4223-1950. La magazin de marfuri din statia CFR Cluj, in ziua de 30 August 1950, la ora 9 se va tine licitatie publica de vanzare pentru diferite marfuri si obiecte gastite. Doritorii pot consulta lista marfurilor afisate in la magazin. Seful Magazinului (ss) Indescifrabil. L. S.

R.P.R. Judecatoria Populara Rurala Halmeu, jud. Satu-Mare, Dos. Nr. 345-1950 din 19 VIII, 1950. CITATIE. Rus Maria nasc. Chitas dom. in loc necunoscut este citata la acasta instanta, camera Nr. 1, pentru ziua 5 Septembrie 1950 ora 8 dimineata in calitate de parata in procesul de divort intentat de sotul sau Rus Chirila dom. in comuna Halmeu, jud. Satu-Mare. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa. Judecator (ss) Dr. Szabó Iosif. Grefier (ss) Gh. Domsa.

R.P.R. Judecatoria Populara Mixta Satu-Mare, Dos. Nr. 7780-1950. CITATIE Faragó Paul muncitor cu domiciliu in loc necunoscut, este citat la acasta instanta pentru ziua de 14 Septembrie 1950 ora 8 dimineata ca parat pentru conciliere in procesul de divort intentat de sotia sa nascuta Orosz Maria, domiciliata in Satu-Mare Str. Martinovici Nr. 49. In caz de neprezentare judecata se va face in Epsa conform legii. Judecator-sef: (ss) Aurel Benea. Grefier (ss) I. Dulipovici.

Világosság

Felölts szerkesztő: LAZAR JOZSEF. Szerkesztőség: Horca-ut 6, II. emelet. Telefon: 15-35. — Kládóhivatal: Molotov-utca 18. Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT.

PALÓCSAY KAROLA virágüzlet Kolozsvár, Dózsa György-utca 1

KÖRMENDY MIHALY irógépjavító műhely Kolozsvár, Molotov-utca 24.

RÉZ GYÖRGY virágüzlet Kolozsvár, Molotov-utca 4 Telefon: 16-79

PAPSZT GYULA órák és ókszerész Kolozsvár, Dózsa György-utca 3

BÓDY MARIA kalapkészítő Kolozsvár, Dózsa György-utca 4

DAVID HANGSZERÉSZ Kolozsvár, December 30-utca 12